
青岛市国土资源和房屋管理局文件

青土资房字〔2017〕34号

青岛市国土资源和房屋管理局
关于进一步加强房地产经纪监管促进全市
房地产中介行业健康发展的通知

各区（市）房产管理处（局、中心），各区（市）不动产登记中心、市房地产经纪机构行业协会、各房地产经纪机构：
随着房地产市场的繁荣，我市房地产中介行业迅速发展，房地产经纪机构对于促进交易、活跃市场、满足居住需求，扩大住房消费发挥了重要作用。但是个别经纪机构和从业人员存在经营行为不规范等问题，为进一步加强房地产经纪监管，促进房地产中介行业健康发展，切实保护群众合法权益、保障人民财产安全，结合前期对部分房地产经纪机构执业行为以及部分区（市）对《住房城乡建设部等部门关于加强房地产中介管理促进行业健康发展的意见》（建房〔2016〕168号）贯彻落实情况的抽检，现将有关要求通知如下：

一、切实规范房地产经纪服务行为

各区市房产管理部门要坚持问题导向，引导房地产经纪机构和从业人员，针对突出问题，及时纠正和规范。规范中介业务承接，签订书面合同，约定房源核验，确保合法合规；规范房源信息发布，开展尽职调查，进行房源核验，确保真实准确；规范中介服务价格，依法明码标价，协商确定收费，杜绝价格欺诈；规范金融业务合作，由委托人自主选择金融机构，不得提供首付贷、过桥贷等违法违规的金融产品和服务，杜绝捆绑服务；规范涉税服务业务，如实告知税收规定和优惠政策，如实申报成交价格，确保依法纳税；规范业务推广和宣传，杜绝一切形式炒作。

二、加快完善房地产经纪管理制度

加快实施房源核验制度。各区(市)房地产主管部门要会同不动产登记中心加强房屋交易产权档案管理及信息平台建设，确保房屋交易产权档案的完善性和信息的准确性。各区（市）不动产登记中心依托房屋交易产权档案和信息平台，抓紧建立房源核验制度，完善网签合同关联和二维码等技术手段，为房屋产权人、备案的房地产经纪机构提供房源核验服务。

全面推行存量房（二手房）交易合同网签备案制度。各区（市）应当按照《国务院办公厅关于促进房地产市场平稳健康发展的通知》（国办发〔2010〕4号）要求，全面推进完善存量房交易合同网签系统建设。已建立网签系统的区（市），要进一步完善系统，实现行政区域的全覆盖和交易产权档案的数字化，尚未建立系统的区（市），要按规定尽快完成系统建设并投入使用，我局将开展存量房交易合同网签系统建设使用情况的专项督查。

逐步建立健全存量房交易资金监管制度。各区（市）要建立健全存量房交易资金监管制度，经纪机构及从业人员不得通过监管账户以外的账户代收代付交易资金，不得侵占、挪用交易资金。已建立存量房交易资金监管制度的区（市），要对制度执行情况进行评估，不断优化监管方式；尚未建立存量房交易资金监管制度的，要根据当地实际尽快出台监管办法，明确监管制度并组织实施，局将开展存量房交易资金监管制度的专项检查。

建立房屋成交价格和租金定期发布制度。各区（市）不动产登记中心要会同价格主管部门加强房屋成交价格和租金的监测分析工作，指导房屋交易机构、价格监测机构等建立分区域房屋成交价格和租金定期发布制度，合理引导市场预期。

三、着力强化房地产中介市场监管

严格落实房地产经纪机构备案制度。房地产经纪机构及其分支机构应当按规定到房地产主管部门备案。通过互联网提供房地产经纪服务的机构除应在省、市级通信主管部门办理网站备案外，还应到服务覆盖地的区（市）房地产主管部门备案。

    各区（市）房地产主管部门要切实履行职责，按照市政府办公厅《关于规范监督服务事项管理工作的通知》（青政办发〔2013〕41号）和《青岛市国土资源和房屋管理局关于做好房地产经纪机构备案工作的通知》（青土资房发〔2014〕296号）要求，建立规范高效的备案服务制度，将办理房地产经纪机构备案所需要的材料以及备案办理程序、办理地点、办理时限、联系方式、监督电话以及备案相关内容向社会公开或公示。

各区（市）房地产主管部门要主动会同区（市）通信、工商行政主管部门要建立联动机制，定期交换经纪机构工商登记和备案信息，并在当地政府网站等媒体上定期公示备案、未备案的房地产经纪机构名单，提醒群众防范交易风险，审慎选择房地产经纪机构。对未备案的房地产经纪机构，不予开放房屋交易网签端口，不予提供房源核验服务。

各区（市）房地产主管部门应在2017年4月30日前向本辖区所有工商登记中经营范围包含“房地产经纪”的机构下达《备案登记告知书》，要求其收到通知后10个工作日办理备案登记手续，对辖区内符合备案条件的所有经纪机构应于2017年6月30日前完成备案登记，对逾期仍未申请办理备案手续的，除依法依规进行公示并纳入诚信档案，还应及时将相关情况向区工商行政管理部门进行通报；对于虽申请但未达到备案条件的机构，各区（市）房地产主管部门应一次性告知所需要的材料以及备案程序，加强政策宣讲和培训，提供便捷高效和持续的备案服务，同时将相关情况向工商行政管理部门进行通报。我局将开展全市房地产经纪机构备案情况的专项督查。

积极推行从业人员实名服务制度。房地产经纪机构备案时，要提供本机构所有从事经纪业务的人员信息。各区（市）房地产主管部门要对经纪机构从业人员实名登记，未进行实名登记的，不予备案。经纪机构从业人员服务时应当佩戴标明姓名、机构名称、国家职业资格等信息的工作牌，由经纪机构促成存量房交易并进行网签的，不动产登记中心应实行经纪人员实名签约。

各区（市）房地产主管部门要会同区（市）价格、通信、金融、税务、工商行政（市场监管）等主管部门，构建联动监管机制，尽快实现监管信息互通共享。大力推广随机抽查监管，建立“双随机”抽查机制，开展联合抽查。对存在违法违规行为的经纪机构和从业人员，应当责令限期改正，依法给予罚款等行政处罚，记入信用档案；对违法违规的经纪机构，应按规定取消其网上签约资格，并对发现涉嫌严重侵害群众权益、扰乱市场秩序的房地产经纪机构，要及时移送工商行政主管部门依法将其清出市场。
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